

打造邻里中心 营造温馨之家

市政府工作报告提出，今年我市要高标准建成邻里中心50个。《洛阳市邻里中心规划设计导则》提出，将结合居民实际需求，打造“片区—社区—小区”三级邻里中心体系。当前，我市正加快推进邻里中心试点建设。正在建设的邻里中心有哪些功能？能给居民带来哪些便利？记者近日进行了探访。

居民“许愿”、社区“圆梦”，邻里中心为邻里

“我刚去裁缝店改了裤腿，省得再买一条新裤子了。”昨日，在洛龙区石油社区邻里中心，居民李双福从裁缝店走出来指着刚改好的裤腿说，裁缝店师傅的手艺好，他很满意，“邻里中心为邻里，真是太方便了”。

像这样的居民点赞，石油社区邻里中心每天都有。理发店、裁缝店、茶叶店、生鲜超市、菜鸟驿站……截至目前，已有十几种生活化的业态场景进驻石油社区邻里中心，精美的商业街面貌不仅让这里旧貌换新颜，也让居民在这里真正享受到了便捷、实惠的“生活+”服务。

“我在这儿住了20多年，这些年社区越变越好，我们的日子也越来越美。”该社区居民陈红霞说，这些年，居民不断提升的幸福感和来自社区的“硬件”逐步升级，更源自社区居民主人翁地位的切实体现，“邻里中心建在哪儿，配备啥服务，这些都是我们说了算”。

据了解，石油社区邻里中心在建设之初就充分收集居民的“心愿清单”，根据民意调查结果充分谋划，简单来说，就是居民“许愿”、社区“圆梦”。“我们的邻里中心还在不断升级。”该社区相关负责人说，在计划启动的二期建设中，他们还将继续根据居民诉求，将文化合作社、读书分享室等业态加入其中，建强“15分钟生活圈”，助力居民生活品质持续提升。

一站式美好生活“体验站”，公共服务功能愈加完善

如果充满人情味、烟火气的社区是承载着老百姓衣食住行、柴米油盐的幸福



亲子活动

福家园，那么作为“家的延伸”，邻里中心就是设立在居民家门口，满足其购物、健身等需求的一站式美好生活“体验站”。

“今天没啥事儿，约上老伙计来邻里中心下盘棋。”昨日一大早，伊滨区新源嘉苑社区居民孙志怀拿着一个装满茶水的保温杯走进了该社区邻里中心，他说，邻里中心不仅为社区的年轻人提供了休闲娱乐的便利，还为他们这些老年人带来了不少乐趣。

新源嘉苑社区相关负责人介绍，为最大限度建强“15分钟生活圈”，充分发挥邻里中心作为公共服务进社区的重要阵地作用，在邻里中心建设之初，他们就已将养老、教育、体育、托幼、健康、文化合作社六大公共服务功能有机融入，为社区居民提供从“油盐酱醋茶”到“衣食住行闲”的全方位服务，使邻里中心真正成为促进邻里心连心、提高居民生活品质的幸福家园。

孵化“三自组织”，邻里中心“加速器”作用凸显

扶残助残志愿服务队、爱心帮扶志

愿服务队、文艺特长志愿服务队、文明创建志愿服务队……在涧西区长安路街道青岛路一社区，“三自（自治、自乐、志愿）组织”的队伍已达到24支，服务内容涵盖文化、助老、帮扶、医疗等诸多领域。

“我们大多数的‘三自组织’都是由社区能人和社区党员带动成立的。”青岛路一社区相关负责人说，社区邻里中心在立足常规功能的基础上，更多地承担起“三自组织”孵化“加速器”作用，“居民中不缺能人，我们搭建舞台，再将舞台交给居民”。

据了解，青岛路一社区常住人口为6134人，注册志愿者超过1000人，平均每6人中就有1人是“志愿红”。“接下来，我们还将以邻里中心为平台，进一步壮大社区能人库，以形式多样的激励机制鼓励更多有才能的居民站上舞台。”该负责人说，如今，社区中“毛遂自荐”成立志愿服务队的居民越来越多，邻里中心也在顺应居民需求中不断升级，“接下来，我们准备将更多社会专业资源引入社区，以‘居民自治+专业机构’的形式，形成更多便民服务模式”。



静心阅读



舞出精彩

特色化趋势明显，我市将推进三级邻里中心体系建设

1日上午，在涧西区长安路二社区邻里中心，一场特殊的招聘会正在进行，参与双方分别是用工企业和社区居民。在距离招聘会不远处，几名青年正一边喝咖啡一边读书，书香、墨香溢满屋子。

据了解，长安路二社区依托辖区特色资源，盘活老旧仿苏式建筑，着力以“功能+”赋能邻里中心，全方位为辖区居民提供便民服务。截至目前，邻里中心已有洛阳本土品牌“十二咖啡”和老牌书店新华书店进驻。与此同时，立足邻里中心的社区就业创业培训基地已建成投用。

如今，越来越多的邻里中心正在居民家门口为提升群众幸福感助力。市文明办相关负责人表示，接下来，我市还将坚持规划引领，以“榜样力量”持续激发工作活力，推进三级邻里中心体系建设，让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

洛报融媒首席记者 王若馨 通讯员 郑园园 文图

文明实践活动 早知道

文明实践暖新春 多彩活动闹元宵

本报讯（洛报融媒记者 贾臻 通讯员 陈志强 董玉婕）元宵节将至，昨日，记者从市文明办、创建办获悉，从即日起至10日，我市各新时代文明实践中心（所、站）将开展近百场以元宵节为主题的文明实践活动，弘扬中华民族传统文化，营造和谐喜庆的节日氛围。

据悉，5日，涧西区小所社区小所佳苑新时代文明实践站将邀请辖区亲子家庭共同闹元宵，从包汤圆、画灯笼、猜灯谜等游戏中品味传统文化；4日，西工区邙岭街道新时代文明实践所将开展“欢喜闹元宵”主题志愿服务活动，邀请辖区青少年DIY灯笼，锻炼孩子们的动手能力，让他们感受传统文化的魅力。

以爱心服务弘扬传统美德，为元宵佳节注入新内涵。5日，新安关汉关街道新时代文明实践所将组织志愿者，把关怀和祝福送给独居老人，营造欢乐祥和的节日氛围。

2月，我市将开展丰富多彩的文明实践活动3000余场，您可扫二维码，了解活动详情。

日报云阅读



猜灯谜趣味多 家门口乐开怀

为弘扬中华优秀传统文化，营造欢乐祥和的节日氛围，1日，涧西区天津路街道电厂新村社区立足社区新时代文明实践站举办“喜乐猜灯谜 浓情元宵节”新时代文明实践站活动。

活动现场挂满了红灯笼，灯谜挂于灯笼之下，谜面涉及名胜古迹、现代景观、历史名人、诗词歌赋等，既有知识性又有趣味性，吸引了众多居民热情参与。凡猜对灯谜者都领到了一份小奖品。

据悉，去年以来，电厂新村社区以形式多样的新时代文明实践站活动，着力丰富居民的精神文化生活，进一步助力文明社区创建，提升群众幸福感。

洛报融媒首席记者 王若馨 通讯员 王俊哲

伊滨区1300余名老人喜领“创文”福利

近日，伊滨区寇店镇沙沟社区、杨寨屯社区、韩寨社区、西朱社区和马寨社区的60岁以上老人都领到了一份特殊的礼物，这份礼物是为庆祝2022年度镇级文明社区创建成功给老人们置办的“创文”福利。

“米、油都是生活必需品，社区变得越来越好，我们还有福利拿！”西朱社区居民孙云巧激动地说，希望社区建设得越来越好，社区好了，他们的日子才能红火。

记者从伊滨区创建办了解到，据统计，5个社区此次共有1300余名60岁以上老人喜领“创文”福利。

据悉，自2016年以来，寇店镇从“领导班子好、经济发展好、村容村貌好、社会秩序好、工作业绩好、村民民风好”等六个方面在全镇开展镇级文明社区创建。镇级文明社区创建每年评选表彰一次，文明社区创建成功后，寇店镇将为相关社区所有60岁以上老人每人发放价值100元的福利。

洛报融媒首席记者 王若馨 通讯员 马秦明

县区文明创建传真

■为深入开展文明创建工作，全面打造整洁、美丽的社区环境，日前，涧西区高新社区集中开展“文明创建我先行，清洁社区从我起”活动。在活动中，社区工作人员及志愿者们以小街小巷、公共场所为重点区域，开展“地毯式”清扫，并主动劝阻居民不文明行为。

■为大力弘扬文明健康新风尚，营造全民健身良好氛围，近日，伊滨区寇店镇中心社区举办“走基层·送健康”健身气功主题新时代文明实践站活动，健身气功专业志愿者现场向参与活动的群众教授八段锦，从动作细节、基本身形、呼吸配合等方面指导大家正确练习。

■近日，为弘扬中华民族传统文化，培养青少年的动手能力，让孩子们感受节日的快乐，洛龙区关林街道镇北路社区开展“我们的节日——元宵节”制作灯笼亲子活动，辖区20余名青少年参加活动，在动手间感受中华民族传统文化的魅力。

■日前，涧西区周山路街道周山社区开展“新春走基层”党的创新理论宣讲活动，社区宣讲员向党员群众讲述革命先烈的感人事迹，并结合自身工作经历和参加活动的人员畅谈学习贯彻党的二十大精神的心得体会，进一步激发了党员群众的爱党爱国热情，营造了学习贯彻党的二十大精神浓厚氛围。

洛报融媒首席记者 王若馨

我市以创建全国文明典范城市为抓手，深入学习贯彻全国文明办主任会议精神

加强“一站一品”建设 不断提升社会文明程度

近日，我市持续推进新时代文明实践阵地效能提升，着力打造“一站一品，自治、自乐、志愿组织进中心，文明新风进乡村”等品牌，持续提升社会文明程度。

日前，全国文明城市工作会议召开，我市以创建全国文明城市为抓手，深入学习贯彻会议精神。会议强调，要推进文明城市创建和文明典范城市创建工作达到新高度，持续推进文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建工作，通过精神引领、榜样引路，推动道德模范和身边好人宣传；健全体系建设，推进

志愿服务事业实现新发展；贴近群众、扩大影响，推进文明风尚行动和网络文明建设。

下一步我市将贯彻会议精神，不断推进文明创建、文明培育和文明实践，完善日常典型培育，加强“一站一品”建设，不断提升社会文明程度，为现代化洛阳建设凝聚强大精神动力。具体体现在以下方面——

开展社会文明风尚培育养成行动。提升“八项文明实践”，深化文明餐桌、文明旅游、文明交通、文明观赛行动，加强我市信用体系建设。

开展先进典型品牌叫响行动。健全完善日常典型培育与重大典型推选相结合的长效工作机制，做好“时代楷模”“道德模范”“身边好人”“乡村光荣榜”“最美洛阳人”等先进典型选树。

开展文明实践阵地效能提升行动。延伸拓展“四级”实践阵地，加强“一站一品”建设，着力在优化服务项目、创新运营模式、吸引群众参与上下功夫，每半年组织评选一批特色新时代文明实践所、站；建立“1+5+N”志愿服务队伍，孵化培育“三自组织”，探索建立新时代文明实践基金。

开展文明实践活动丰富拓展行动。完善文明实践志愿服务机制，常态长效开展文明实践活动，聚焦“一老一少一青社”重点群体，开展优质便民志愿服务，探索实行“实践+积分”或“实践+信用”服务模式，形成志愿带动、积分激励、共建共享的良性文明实践志愿服务新格局。

开展农村精神文明提升行动。持续发挥好“文明幸福星”牵头作用，深化农村移风易俗工作，实现乡村振兴和文明单位创建同促进、共提升。

洛报融媒记者 贾臻 通讯员 陈志强

洛龙区开元路街道定鼎门社区积极探索“实践+信用”服务模式

志愿服务攒积分 “兑出”文明新风尚

“没想到带孩子来参加社区活动，不仅能收获一段快乐的亲子时光，还能在志愿服务中得到实惠。”近日，在洛龙区开元路街道定鼎门社区举办的福兔迎春贺新年主题新时代文明实践活动中，带着6岁儿子前来参加活动的社区居民陈森说。

陈森的身份除了是活动参与者，还是负责维持现场秩序的志愿者，而他口中的“实惠”是指通过参与此次志愿服务，他在社区的“信用账户”中又攒下了一些积分，依照他目前的积分，已经能够兑换年货等礼品了。

“礼品都很应景，活动现场就兑了。”陈森抱着儿子从工作人员手中接过礼品表示，接下来，他还将多多参与社区的志愿服务。

定鼎门社区相关负责人告诉记者，“信用账户”的用处不止于此，今年起，定鼎门社区还计划建设“共享+”生活服务平台，将雨伞、充电宝、药品等居民生活

用品纳入平台，凡“信用账户”达到一定积分的居民都可免费使用。

据悉，此次活动也是该社区“实践+信用”服务模式的一次探索，旨在建立文明实践志愿服务长效激励机制，激发居民自发参与社区志愿服务的积极性。下一步，按照计划，定鼎门社区将持续整合社区资源、汇聚各方力量，推出更多贴合社区实际、贴近群众需求的优质服务，助力“实践+信用”与社区基层治理深度融合，构建志愿带动、信用支撑、共建共享的文明实践路径，不断增强社区居民的归属感和幸福感。

记者从市文明办了解到，按照我市2023年度城市文明创建工作规划，我市将探索实行“实践+积分”或“实践+信用”服务模式，着力拓展志愿服务范畴。此外，我市还将立足新时代文明实践阵地，助力营造守望相助的和谐邻里氛围。

洛报融媒首席记者 王若馨 文/图



居民攒积分兑换礼品